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:اشتقاق منحنى طلب المستھلك .3.4.1

یمكن اشتقاق منحنى طلب المستھلك لسلعة معینة باستخدام قانون تناقص المنفعة 
و لتحقیق ذلك یمكن البدء من وضع یكون فیھ . الحدیة و مبدأ توازن المستھلك 

حالة توازن و منھ یمكن الحصول على نقطة واحدة على منحنى طلب المستھلك في
بافتراض تغیر سعر السلعة فإن ھذا یؤدي إلى . المستھلك للسلعة موضع البحث 

أي عدد الوحدات المستھلكة )بتغیر وضع التوازن (اختلال توازن المستھلك و تغیره 
اتجاه نقطة توازن أخرى من كل سلعة بتغیر الأسعار أو تغیر الدخل أو كلاھما في 

و من حالة التوازن الجدیدة نحصل على نقطة .تتغیر فیھا الكمیة المطلوبة من السلعة 
و بتكرار تغیر السعر و بالتالي تغیر الكمیة لعدد . أخرى على منحى طلب المستھلك 

نتوصل إلى سلسلة من النقاط التوازنیة و منھا یمكن الحصول على . من المرات 
و یمكن الاستعانة بالمثال السابق لتوضیح كیفیة .المستھلك للسلعة منحنى طلب

یتضح من الجدول أن .Xالوصول إلى اشتقاق منحنى طلب المستھلك على السلعة 
د لكل 2بسعر Xوحدات من السلعة 3توازن المستھلك یتحقق عند قیامھ بشراء 

).دY1عندما یكون سعر الوحدة من (وحدة 

كما في . Xعلى منحنى طلب المستھلك للسلعة Fتوازن بالنقطة و یعبر عن ھذا ال
:الشكل التالي 

و ھذا معناه حصول اختلال في . د 1د إلى 2من Xبافتراض انخفاض سعر السلعة 
توازن المستھلك نظرا لاختلاف المنفعة الحدیة المحصلة من آخر دینار منفق على 
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عن المنفعة الحدیة المحصلة من آخر دینار منفق على السلعة )(Xالسلعة 
Y).( = 61 < = 122

من وحدات المنافع عند 12كان المستھلك یحصل على Xالسلعة فقبل انخفاض سعر 
في حین أن آخر دینار أنفق . Xآخر دینار على شراء الوحدة الثالثة من السلعة إنفاق

لحصولھ على الوحدة السادسة منھا كان یعطیھ ست من وحدات . Yعلى السلعة 
لكنھ بعد . ل من السلعتین المنافع فكانت نسبة المنافع الحدیة إلى أسعارھا متساویة لك

اختلفت نسبة المنافع الحدیة إلى أسعارھا لكل من السلعتین Xانخفاض سعر السلعة 
XوY. و حتى یتحقق التوازن من جدید لا بد من إعادة تساوي ھذه النسب عن طریق

و بالتالي انخفاض UMxو منھ انخفاض المنفعة الحدیة Xزیادة مشتریاتھ من السلعة 
وحدات 6و سیحصل توازن المستھلك عند قیامھ بشراء ). الدینار(النقد منفعة وحدة 
:دینار للوحدة الواحدة حیث یتحقق شرط التوازن كالآتي 1بسعر Xمن السلعة 

1) = = ⁄ =
2) R = X.Px + Y.Py = 6.1+6.1 = 12

و Xعلى منحنى طلب المستھلك للسلعة Gالجدید بالنقطة و سیشمل ھذا التوازن
.نحصل على منحنى طلب المستھلك F،Gبربط النقطتین 

نظرا للانتقادات التي واجھت الأسلوب :)المنفعة الترتیبیة ( منحنیات السواء.2
أمكن تطویر مدخل جدید لتحلیل سلوك المستھلك ، التقلیدي لتحلیل سلوك المستھلك 

إلى نفس نتائج التحلیل التقلیدي الكمي دون أن یتطلب ذلك ضرورة القیاس یصل 
و لقد تبلور ھذا ، العددي الكمي للمنفعة و ھو ما یعرف بالمفھوم الترتیبي للمنفعة 

.المدخل في بدایة ظھوره في نظریة منحنیات السواء 

السلعتین التي منحنى السواء ھو المحل الھندسي للتركیبات المختلفة من :تعریف .1.2
:و یمثل بیانیا كما یلي .تعطي للمستھلك نفس المستوى من الإشباع أو المنفعة 
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من خلال الشكل نلاحظ أن المستھلك یمكن أن یختار أي مجموعة من ھذه 
إلى A(المجموعات لأنھا جمیعھا تعطي نفس القدر من الإشباع أي أنھ لو تحرك من 

B( أو العكس أو من)C إلىD( فإن المزیج الذي سیحصل علیھ سوف یعطیھ نفس القدر
.من الإشباع 

:خریطة السواء .2.2

وھي عبارة عن عدد كبیر من منحنیات السواء التي تعطي كل منھا قدرا مختلفا من 
أن المستھلك یستطیع أن یرتب كل منحنى سواء ، بمعنى آخر . الإشباع للمستھلك 

فكلما .و مجموع ھذه المنحنیات یطلق علیھا خریطة السواء . بالنسبة للمنحنى الآخر 
ویلاحظ . نحنى عن نقطة الأصل كلما كان مستوى الإشباع أكبر و العكسابتعد الم

4أكبر أي أن المنحنى رقم إشباعیعطي الأعلىمن الشكل المقابل أن منحنى السواء 
......2أكبر من 3و 3أكبر من إشباعیعطي 

:خصائص منحنیات السواء .3.2

:أساسیةتتمیز منحنیات السواء بثلاث خصائص 

 نفترض ، لإثبات أن منحنیات السواء لا تتقاطع :منحنیات السواء لا تتقاطع
:تقاطع بین منحنیین سواء كما في الشكل 
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و لذلك فھما 1تقعان على منحنى السواء A،Cنلاحظ من الشكل أن المجموعتین 
تقعان على A،Bلكننا نجد أیضا أن النقطتین . یحققان إشباعا متساویا للمستھلك 

و نتیجة لذلك فإن المجموعتین . تحققان إشباعا متساویا للمستھلك 2منحنى السواء
B،C و ھذا غیر صحیح لأنھما تقعان على ).المنفعة(تحققان نفس القدر من الإشباع

حیث تحتوي .Cأكبر منھ عند النقطة Bن لان الإشباع عن النقطة منحنى سواء مختلفی
و منھ یستحیل Yو نفس الكمیة من السلعة Xعلى كمیة أكبر من السلعة Bالمجموعة 

.أن تتقاطع منحنیات السواء 

 أي انھ : منحنیات السواء تنحدر من أعلى إلى أسفل متجھة ناحیة الیمین
نھ حتى یتمكن المستھلك من تناول و سبب ذلك یعود إلى ا. سالب المیل 

لكي Yلابد من تنازل عن وحدات من السلعة ،Xالمزید من وحدات السلعة 
.یبقى على نفس مستوى الإشباع

و ھذه الخاصیة تعكس فكرة : منحنیات السواء محدبة نحو نقطة الأصل
تناقص المعدل الحدي للإحلال أي أن المستھلك في مقابل حصولھ على 

فلا بد أن ) لكي یبقى مقدار الإشباع ثابت (وحدات متتالیة من إحدى السلعتین 
ففي البدایة عندما . یخفض عدد وحدات السلعة التي تخلى عنھا في كل مرة 

ة یكون مستعد بشكل كبیر للمبادلة و لكن مع یكون لدیھ كمیة كبیرة من السلع
استمرار عملیة المبادلة فإن ھذه الكمیة سوف تقل مع زیادة وحدات السلعة 

.ممل یدفعھ إلى تخفیض عدد الوحدات التي یكون مستعد لمبادلتھا . الأخرى 

:المعدل الحدي للإحلال .4.2

التي یكون Yة بأنھ كمی)Y)TMSxyمحل Xیعرف المعدل الحدي للإحلال 
. xالمستھلك مستعد للتنازل عنھا من أجل أن یحصل على وحدة إضافیة واحدة من 

و یتناقص ھذا المعدل كلما تحرك الفرد إلى . مع بقائھ على نفس مستوى السواء 
.أسفل على منحنى السواء 

المنحنى و ھو عبارة عن میل منحنى السواء عند أي نقطة من ھذا -أنو بما 
و من ھنا نجذ أن المعدل الحدي . ھو نفسھ المعدل الحدي للإحلال عند ھذه النقطة 

:ھو YمحلXـللإحلال ل

TMSxy=−=



المعدل الحدي للإحلال عند أي نقطة یساوي میل منحنى السواء عند تلك أنأي 
على المنفعة الحدیة Xالنقطة و یساوي في نفس الوقت نسبة المنفعة الحدیة للسلعة 

.Yللسلعة 

بین النقاط المختلفة )TMSxy(یوضح الجدول التالي المعدل الحدي للإحلال:مثال 
:لمنحنى السواء

منحنى السواء
TMSxyYx

-101
552
233

0.72.34
0.61.75
0.51.26
0.40.87
0.30.58
0.20.39
0.10.210

وحدات 5على منحنى السواء یتنازل الفرد عن Dإلى النقطة Cبالتحرك من النقطة 
و بالمثل عند التحرك من . 5یساوي TMSxyو بالتالي فإن . xمقابل وحدة من yمن 

DإلىF على منحنى السواء یكونTMSxy 2یساوي.

التي یرغب yتتناقص كمیات السلعة . و بتحرك الفرد إلى أسفل على منحنى السواء 
بمعنى تناقص المعدل الحدي .xفي التنازل عنھا من أجل الحصول على كل وحدة من 

لدى xو تزاید عدد وحدات yجع ذلك إلى أنھ كلما تناقص عدد وحدات للإحلال یر
و كلما قلت قیمة كل وحدة . المتبقیة yكلما ازدادت قیمة كل وحدة من وحدات ،الفرد 
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التي تكون على yولذا تتناقص كمیات ، بالنسبة للفرد xمن الوحدات الإضافیة من
و بالتالي یتناقص المعدل xفیة من استعداد للتنازل عنھا لیحصل على كل وحدة إضا

TMSxy.

لال بین نقطتین على نفس منحنى السواء لیس إلا حكما یلاحظ أن المعدل الحدي للإ
.للوتر الواصل بین ھاتین النقطتین ) أو القیمة الموجبة(المیل المطلق 

السواء على منحنى Dو النقطة Cلال بین النقطة حإذا یكون المعدل الحدي للإ
Dمساویا المیل المطلق للوتر الواصل بین ھاتین النقطتین أي المیل المطلق للوتر

. 5الذي یساوي 


